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Perspective 
de armonizare

George BALINT

II. CONSTITUłIE SUBIECTIVĂ

Căutând să descopăr dacă armonia este o punere în
ansamblu a celor exterioare şi, în fond, care sunt acestea, am desluşit
în capitolul anterior două dimensiuni/entităŃi ce mă constituie în mod
relativ-obiectiv: corpul şi cugetul. Drept caracteristici, acestei perechi îi
putem sinonimiza o sumedenie, între care: lucru–idee;
concret–abstract; lume–limbaj; materie–spirit; natură–cultură;
fenomen–informaŃie; imanenŃă–inteligenŃă; element–compoziŃie; fizic-
intelect; instinct–raŃiune; accident–proiect; compact-structurat;
dezinent–consecvent, precum şi aspectele de: risipire–întregire;
fărâmare–alcătuire; erodare-conservare; dezordonare-reificare;
rest–parte; indecelabil–enumerabil; unu–multiplu;
inmensurabil–comensurabil; grosier–şlefuit etc.

1. Însă eu nu mă aflu doar relativ aspectelor de
concretitudine materială şi proiecŃie conceptuală, considerate
obiective. Tresar şi într-o altă relativitate, de ordin subiectiv, extrem de
dinamică, caracterizată de un regim vibratoriu incandescent. Disting în
acest registru o mişcare ce oscilează necontenit faŃă de imaginara
stare de odihnă, desăvârşită în matricea unei origini aprioric
îndepărtate, mitice. SubstanŃa acestei entităŃi subiective este tocmai
distanŃarea de origine, trăită ca sentiment al neputinŃei de întoarcere.
Îi voi spune dor. Iar entitatea care-l comportă, ca stare de dor, o
recunoaştem sub denumirea de suflet.

Dacă despre corp se poate spune că este vibraŃie rece,
inerŃială, sufletul, dimpotrivă, este o vibraŃie fierbinte, pulsională. Ca
entitate animată şi necorporală, desprinsă dintr-o origine imemorială,
sufletului îi este proprie o mişcare necontenit aleatoare, „în căutarea
paradisului pierdut”. Nemuritor în esenŃă, el se resimte exilat (alterat)
în „lumea cu dor”, de care tinde să scape prin alunecare. Prin aceasta
doar pare să se elibereze, căci oriîncotro şi oriunde ar glisa, nu
reuşeşete să se fixeze, spre a se linişti definitiv într-o stare anume,
niciuna fiindu-i întru totul identică stării originare. Aşa se face că
impulsul dorului sufletesc îi sporeşte înstrăinarea, însingurându-l în
necontenita rătăcire prin cotloanele timpului de sub-lume. Dorul
sufletesc - acest covârşitor sentiment al unui interval incomensurabil
despărŃitor - alternează aperiodic între disperare şi exaltare, în raport
cu axa unei stări de repaus recuperator (primenitor), în a cărei fază nu
se poate lăsa câtă vreme se află prins în corp (determinat sensibil, la
rându-i, de necesitate). Sufletului îi putem doar spera mântuirea
(eliberarea în nemurire), odată cu ultima transformare a corpului, în
clipa contenirii timpului său (plinirea vremii). Cu toate astea, graŃie
cugetului, dorul sufletesc poate fi armonizat prin acel fel de disciplinare
propriu artei, care să-i modereze (arcuiască) profilul şi spontaneitatea
mişcării cu o nuanŃă de expresivitate şi probabilitate (veridicitate).
Astfel, sufletului i se poate asemăna (autentifica) un chip aparte, de
natură personală. La rândul său, cugetul însufleŃit poate beneficia de
o sporire a cunoaşterii de tip intuitiv (nemediat prin discurs). 

Prizonier fiind prin timpul conŃinut lumii, sufletul se găseşte
alunecând cu spatele în sensul acestuia (cel al entropiei), căci,
indiferent de volutele şi dus-întoarcerile sale, rămâne veşnic cu faŃa
către matricea din care provine (originea paradisiacă). Îl aflăm aşadar
între corp – pentru care este impuls abisal – şi cuget – căruia i se
conturează ca năzărire (închipuire iraŃională). Situat astfel, el se
găseşte în chiar substanŃa timpului, care este durata. În această
durată, timpul sufletesc comportă două aspecte, în funcŃie de entitatea
căreia îl referim: dinspre corp, sufletul este într-un timp covârşitor prin
ireversibilitate (entropie); dinspre cuget, timpul sufletesc este
inconceptibil prin improporŃionabilitate, rămânând în condiŃia de rest,
ca incomprehensibilă elementaritate (monadă). Aşadar, durata
sufletului timpuit (între corp şi cuget) este simultan asimetrică
(inparcursibilă) şi ermetică (indivizibilă), fiind totodată strict atributivă
(însuşibilă doar ca atare, în mod nedistributiv). 

2. Tot în plan subiectiv, complementar sufletului, consider o a
patra entitate constitutivă, graŃie căreia mă identific ca sens propriu,
de/către mine însumi: conştiinŃa. Spre deosebire de suflet, care
doruieşte la un dincolo (înainte) de începutul timpului şi care

fluctuează a margine-hotar, între corp şi cuget, conştiinŃa tinde să-mi
fie centru şi axă, instituindu-se ca suport al perenităŃii sinelui meu. Din
perspectiva fiecăreia din celelalte trei entităŃi, conştiinŃa se vede altfel:
abstracŃiune, pentru corp; reper moral, pentru cuget; condiŃie ultimă,
volitivă (autodeterminată), pentru suflet. La rândul ei, şi în raport cu
propria-i intenŃie, conştiinŃa le percepe diferit, pe fiecare: corpul – datul

unei locuiri vremelnice,
prin care conştiinŃa să
poată deveni, întru
prezenŃă; cugetul - modul
orientării într-un context,
din care conştiinŃa să se
edifice ca responsabilitate
(atitudine); sufletul -
tulburătoare stranietate,
servind însă temeiului de
conştiinŃă îndurătoare
( a t o t c u p r i n z ă t o a r e ) ,
respectiv formării
caracterului moral (bun,
tolerant) al conştiinŃei. 

Sub alt aspect,
prin vocaŃia sa centrică,
conştiinŃa curbează timpul

la sine în mod spiralic, asemănător unui protocol cadenŃial,
conferindu-i (o) finalitate. Se relevă astfel în esenŃa caracterului ei
teleologic, ca valoare de sens sau sensualitate. În raport cu sine
însăşi, conştiinŃa se edifică spre centrul său în mod reflexiv. Natural,
privirea ei transcende propriului orizont, prin contemplare. De altfel,
contemplarea este modul propriu conştiinŃei eliberate de determinările
relaŃiilor cu oricare din celelalte trei entităŃi - suflet, cuget, corp. Ca
reper centric-axial, conştiinŃa propune tonul sau fundamentala
armoniei, în măsura în care celelalte entităŃi îi sunt gravitate, printr-un
demers circumbulatoriu, de completitudine (totalitatea sinelui). Un fel
de acordaj sau aşezare, în raport cu tonul conştiinŃei. Prin urmare, în
imaginarul tablou de poziŃionare a celor patru entităŃi de până acum,
situăm conştiinŃa pe nivelul cel mai lăuntric. Imediat deasupra se află
cugetul, apoi sufletul, iar la suprafaŃă, corpul. Observăm aşadar că
cele două perechi fundamentale – obiectivă şi subiectivă –
interferează pe planul stratificării lor.

Din perspectiva fiecăreia din cele patru entităŃi ce-mi
alcătuiesc fiinŃa mă descopăr sub aspectul unor dramatice
condiŃionări. Ca urmare, se dezvoltă o paradoxală conduită a
nedumeririi faptului de-a mă afla: corpul se iveşte în durerea de
finitudine şi (se) strigă (caută), semnalând din ascuns (acoperire);
cugetul se descoperă în insuficienŃa de ordine (întregire) şi (se)
întreabă – dialogând din dubitativitate (neîncredere); sufletul tresare
în/din visul originii şi (se) doruieşte – rătăcind (îndepărtându-se) din
nelinişte (teamă); conştiinŃa se trezeşte în absenŃa (golul) de sine şi
(se) afirmă (prezintă) – vrând(u-se) din contemplare (inacŃiune). Din
oricare punct de vedere rămâne o constantă de insuficienŃă. Oricum
am asocia şi grupa aceste entităŃi, armonia continuă să rămână un
deziderat. Desigur, de la strigăt şi doruire, la interogaŃie şi afirmare ne
apare ca o trecere de la neputinŃă la putinŃă, de la determinarea din
necesitate la autonomia din voinŃă. O cale a libertăŃii, pornind dinspre
stadiile de individ (brut), şi specie (inteligenŃă), la cel de persoană
(chip) şi personalitate (valoare). Este ascensiunea de la finitudine la
finalitate, de la închis la deschis, ascundere – dezvăluire. Totodată,
avem aspectarea unei scări metodice. Totuşi, deşi fiecare entitate
tinde exclusiv în fără-de-celelalte, în acel punct din care nu mai trebuie
presupuse (eliminarea necesităŃii; debarasarea resturilor; recuperarea
originii; asimilarea vidului), se presupune că armonia ar trebui ca, în
primul rând, să le conveargă una către fiecare şi toate celelalte, tocmai
din punctul maximei lor edificări, respectiv din absolutul fiecăreia dintre
ele. Tehnic, ele pot fi coroborate, însă fără a reuşi mai mult decât
performanŃa unui admirabil exerciŃiu. Căci, în esenŃă, armonia nu
înseamnă nici conservare în continuitate şi nici repauzare în ajungere.
Adică, nu doar utilitate. Armonia, cred eu, este şi fiinŃare, iar aceasta,
presupunând deja însuşite calităŃile tuturor celor patru entităŃi şi a
diferitelor lor grupări, adaugă adevărata calitate a universalităŃii:
creativitatea. Iar aceasta survine din substanŃa unei a cincea entităŃi,
despre care urmează să vorbim. 

(continuare în numărul viitor)
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